

Также следует обратить внимание на ситуацию в странах с наиболее лучшими показателями коррупции, такими как Дания с индексом восприятия коррупции 91, Швеция – 89, Новая Зеландия с ИВК 88 и Финляндия с индексом равным 90 и взять за пример их методы антикоррупционных действий и законодательную базу, направленную на их осуществление [9]. Можно выдвинуть предположение о возможном благоприятном исходе при

сотрудничестве России и Китая в действиях, направленных на противостояние коррупции на государственном уровне.

Коррупция на сегодняшний день является одной из актуальных проблем, которая требует наиболее тщательного и всестороннего исследования и экспертизы, в том числе с исторической, социологической, экономической, политической и других сторон.

### Литература:

- [1]. Емцева К.Э. Спорные вопросы квалификации преступлений в сфере легализации (отмывания) денежных средств или иного имущества, приобретенных преступным путем / К.Э. Емцева // Вестник КРУ МВД России. – Краснодар; 2015. - №4 (30). – С. 119-121
- [2]. Рыбкина О.В. Учёт и аудит операций по расчётному счёту с точки зрения выполнения требований законодательства о противодействии коррупции и легализации доходов, полученных преступным путём/ О. В. Рыбкина; А. О. Лукичева. - Санкт-Петербург; 2016. - 90с.
- [3]. Житченко П.С. Исторические корни коррупции в области государственного управления / П.С. Житченко, Т.И. Отческая // Современные задачи и формы участия прокуратуры в противодействии коррупции в правоохранительных органах. – М.; Проспект, 2017. – С. 91-93
- [4]. Аналитическая справка «О состоянии работы по выявлению коррупционных преступлений, следствия и прокурорского надзора за уголовно-процессуальной деятельностью правоохранительных органов в сфере борьбы с коррупцией за первое полугодие 2016 года» [Электронный ресурс]. URL: <https://genproc.gov.ru/anticor/doks/document-1124023/>
- [5]. Глава антикоррупционного управления Генпрокуратуры о взяточничестве в России [Электронный ресурс]. URL: <https://www.gazeta.ru/social/2017/08/09/10825598.shtml>
- [6]. Индекс восприятия коррупции-2016: положение России не изменилось [Электронный ресурс]. URL: <https://transparency.org.ru/research/indeks-vospriyatiya-korrupsii/indeks-vospriyatiya-korrupsii-2016-polozhenie-rossii-ne-izmenilos.html>
- [7]. Васильева Я.Ю. Легализация (отмывание) преступных доходов: вопросы квалификации и законодательной регламентации / Я.Ю. Васильева // Сибирский юридический вестник. – Иркутск; 2013. - №4. - С.59-64
- [8]. Пономаренко А.В., Хидиятова Э.Р., Рустамова А.Т., Защита окружающей среды Актуальные проблемы науки и практики. 2017. № 3 (008). С. 97-100.
- [9]. Пономаренко А.В., Снетков В.Н., Вешкельский А.С., О тенденциях развития информационного пространства евразийского экономического союза (на примере России) Евразийский юридический журнал. 2016. № 2 (93). С. 13-15.

УДК 1+34

ББК 67+87.6

ГРНТИ 02+10

## ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ КОРРУПЦИИ В СФЕРЕ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ Countering corruption in the sphere of food security

Баженова Т.С.

Vazhenova T.S.

Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого  
Peter the Great St. Petersburg Polytechnic University

**Аннотация.** Статья посвящена проблеме противодействия коррупции в сфере продовольственной безопасности. Определены основные понятия. Отмечено, как политической стабильности и экономической безопасности угрожает коррупция, ее пагубное влияние на продовольственную безопасность. Приведены примеры негативного и успешного опыта зарубежных стран в противодействии коррупции. Выявлена актуальность многосекторального подхода в борьбе с коррупцией для решения проблемы пищевой безопасности.

**Ключевые слова.** Коррупция, продовольственная безопасность, безопасность социума, недостаточность питания, продолжительность жизни, противостояние коррупции.

**Abstract.** The article is devoted to the problem of combating corruption in the field of food security. The basic concepts are defined. It is noted how political stability and economic security are threatened by corruption, its harmful impact on food security. Examples of negative and successful experience of foreign countries in combating corruption are given. The relevance of a multisectoral approach in the fight against corruption to solve the problem of food safety is revealed.

**Key words.** Corruption, food security, security of society, malnutrition, life expectancy, opposition to corruption.

Продовольственная безопасность является основополагающим компонентом безопасности человека, тесно связанной с другими аспектами безопасности социума. Она укоренилась в «сочетаниях» с политической нестабильностью, экологической «маргинальностью» и экономической «беспомощностью». В настоящий момент на мировом уровне обсуждаются вопросы о том, как политической стабильности и экономической безопасности может угрожать коррупция, и это имеет серьезные последствия для продовольственной безопасности как из-за конфликта в принципе, так и из-за потери экономических доходов. Тогда как конфликты и засуха лишают средств к существованию всех слоев населения, они также являются одними из важнейших факторов, препятствующих принятию надлежащих политических мер в связи с нехваткой продовольствия. При этом больше всего страдают от искажений в сфере предоставления государственных услуг беднейшие слои общества. Коррупция в правительстве является одним из основных препятствий на пути распределения продовольственной помощи, включая гуманитарную помощь. Отсутствие продовольственной безопасности часто

приводит к миграции. Если нет возможности переселить целые семьи, часто один член семьи переезжает на заработки, чтобы отправлять помощь через денежные переводы своей семье.

Продовольственная безопасность – это наличие и доступность продуктов питания, адекватных количеству, качеству и разнообразию в любое время для ведения здоровой и продуктивной жизни. Отсутствие продовольственной безопасности является хронической проблемой во многих развивающихся странах.

Коррупционная практика негативно сказывается на продовольственной безопасности и, соответственно, ожидаемой продолжительности жизни в развивающихся странах. Недостаточное питание представляет собой глобальную проблему здравоохранения, которая в большей степени распространена в развивающихся странах, в отличие от развитых стран. Коррупция становится одной из социально-политических проблем, порождающих недоедание в развивающихся странах.

Коррупция сейчас является чуть ли не нормой в социуме, что вызывает крупные прения и дискуссии в рамках глобальной общественной этике, вызывая озабоченность касательно стандартов поведения как в

государственном секторе, так и в международных коммерческих операциях [5].

Коррупция процветает в тех странах, где институты власти слабы. Коррупция расширяет и без того наличествующий разрыв между богатыми и бедными во многих странах. Она препятствует социально-экономическому развитию, негативно сказываясь на попытках международных и региональных институтов развития последовательно и систематически бороться с голодом и нищетой. Это искажает рыночные операции, а также лишает простых граждан тех благ, на которые они имеют законное право, к примеру, свободу от голода согласно их возрасту [5].

Никакая инициатива в отношении продовольственной безопасности или смягчения остроты проблемы нищеты или что-либо еще в этом отношении не будет работать в отсутствие этического поведения общественности в результате неадекватной культуры управления. К примеру, инициативы по сокращению масштабов нищеты и обеспечению продовольственной безопасности в Кашипуре, Индии, финансировавшиеся в 1977-1988 годах на сумму 9 миллионов британских фунтов стерлингов из Международного фонда сельскохозяйственного развития провалились в результате системной коррупции [5]. Бедность усугубляется в странах Африки к югу от Сахары, при этом различные формы коррупции подрывают воздействие инвестиций, направленных на достижение целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия ООН (ЦРДТ), согласно которой «сократить вдвое к 2015 году долю населения земного шара, имеющего доход менее одного доллара в день, и долю населения, страдающего от голода, а также сократить вдвое к тому же сроку долю населения земного шара, не имеющего доступа к безопасной питьевой воде, в том числе из-за нехватки средств» [2]. Число людей, живущих менее чем на два доллара в день, удвоилось с 292 миллионов в 1981 году до почти до 555 миллионов в 2005 году.

Коррупция и отсутствие заинтересованности правительства и инвестиций являются ключевыми вопросами, которые должны быть решены для разрешения проблематики недоедания в странах Африки к югу от Сахары [6]. Высокий уровень коррупции находится в эпицентре проблем отсутствия продовольственной безопасности в Кении. Нельзя ожидать от коррумпированных правительств на фоне институциональной нестабильности, что будет разработана и реализована долгосрочная сельскохозяйственная политика, в том числе, касательно землепользования и управления водными ресурсами. Плохое управление и коррупция в основных странах Южной Азии – Индии, Бангладеше и Непале приводят к повсеместному голоду в регионах. Было отмечено, что эти три страны не обеспечили права гражданина на питание и, соответственно, зафиксированы как государства с самыми высокими показателями детского недоедания и материнской смертности в Азии [1].

Управление ООН по координации гуманитарной деятельности (УКГД) относит пять южноафриканских стран, а именно Анголу, Мадагаскар, Малави, Намибию и Зимбабве, к наиболее проблемным относительно продовольственной безопасности. Согласно оценкам экспертов, из общей численности населения Зимбабве, составляющей 13,1 млн. человек, 21,1 млн. человек в 2015 году пострадали от отсутствия продовольственной безопасности, что на 32% больше, чем в предыдущем году. В Малави 1,5 миллиона человек оказались незащищенными от проблем с продовольствием, а на Мадагаскаре в группу пострадавших вошло 3,9 миллиона человек [7].

Данные картографии по индексу риска продовольственной безопасности показали, что в обследовании 197 стран 59 из них наиболее подвержены риску отсутствия продовольственной безопасности. Тридцать девять из них – африканские страны. Из 11 стран, входящих в категорию «крайний риск», девять находятся в Африке. В их число входят Сомали и Демократическая,

Бурунди (1-я), Чад (2-я), Мадагаскар (3-я), Сьерра-Леоне (4-я), Республика Конго (ДР Конго) (5-я), Гаити (6-я), Мозамбик (7-я), Замбия (8-я), Того (9-я) и Нигер (10-я). К числу других стран, подверженных экстремальному риску, относятся Гаити (3-я категория) и Афганистан (8-я категория). В 48 стран, считающихся в «высоком» риске для поставок продовольствия включены: Буркина-Фасо (11-е место), Гвинея (13-е), Нигерия (19-е), Йемен (20-е), Мали (23-е), Эфиопия (24-е), Сирия (26-е), Пакистан (33-е) и т.д. (Дата исследования Economist Intelligence Unit: 2012 год – настоящее время. Сайт исследования: <http://foodsecurityindex.eiu.com/>).

Высокий уровень коррупции в правительстве и угнетающая тактика в отношении населения и политической оппозиции являются одними из факторов, ответственных за этот кризис продовольственной безопасности. Когда эти факторы сочетаются с отсутствием продовольственной безопасности, вызванным ростом мировых цен, это может создать условия для социальных беспорядков и смены режима.

Что любопытно, исследования ученых влияния интеллектуального коэффициента (IQ) и/или коррупции на продолжительность жизни показало, что коррупция имеет слабую, но позитивную связь на продолжительность жизни, где 34% изменения продолжительности жизни можно объяснить коррупцией. При объединении как IQ, так и коррупции наблюдалась сильная положительная взаимосвязь, где 64% вариации продолжительности жизни объяснялись сочетанием коррупции и IQ [3]. Таким образом, очевидно, что страны, которые имеют низкое интеллектуальное развитие и коррумпируются, имеют более низкую продолжительность жизни, и наоборот. К примеру, Нигерийская медицинская ассоциация заявила, что коррупция среди лиц, занимающих руководящие должности, несет ответственность за плохую инфраструктуру больниц, что приводит к плохим

показателям здоровья и, следовательно, низкой продолжительности жизни в стране. Очевидно, что коррупция пагубно влияет на продовольственную безопасность. Надлежащее управление, противостояние коррупции, должны приниматься, причем, приниматься от всего сердца, поскольку оно является ключом к обеспечению продовольственной безопасности на устойчивом уровне. Развивающиеся страны должны принимать жесткие законы, которые должны осуществляться и исполняться без страха или обиняков в борьбе с коррупцией. Они должны стремиться к тому, чтобы иметь плановую экономику, качество и обновленные данные по ключевым показателям своих стран и непрерывную политику, даже когда происходят реформирования в правительстве.

Ответственность за борьбу с коррупцией лежит не только на правительствах и народах африканских стран. Огромная ответственность лежит и на развитых странах. Они несут ее при оказании помощи бедным странам Африки, что подразумевает возвращение части своих активов, которые были изъяты у них и депонированы в банки развитых стран. Коррупция должна быть поставлена под контроль во всем мире, так как особенно бедные страны третьего мира, не могут сосуществовать с ней, не будучи дополнительно втянуты в глубины невыразимых человеческих страданий, голода, болезней и деградации [5].

Несмотря на быстрый экономический рост развитых государств, продовольственная безопасность по-прежнему является вопросом первостепенной важности для Африки. 75% африканских стран подверглись «высокому» или «экстремальному риску» [3]. Высокий уровень коррупции в МСС (МСС - Merchant Category Code — буквально «код категории продавца» — представляет собой 4-значный номер, классифицирующий вид деятельности торговой точки в операции оплаты по банковским картам в торговом-сервисном предприятии при электронной передаче информации в рамках транзакции за предоставляемые товары или услуги.)

может привести к ухудшению службы социального обеспечения, и это, возможно, будет иметь отрицательное воздействие на глобальную инициативу пищевой безопасности ГИПБ. Плохая продовольственная безопасность в домашних хозяйствах может привести к недоеданию и низкой ожидаемой продолжительности жизни населения, особенно среди бедных.

Существует взаимосвязь между минимальной практикой коррупции и продовольственной безопасностью и ожидаемой продолжительностью жизни. Положительная взаимосвязь между коррупцией и продовольственной безопасностью, а также ожидаемой продолжительности жизни подразумевает, что по мере сокращения масштабов коррупции продовольственная безопасность и ожидаемая продолжительность жизни увеличиваются. В качестве отличного примера можно представить Южную Корею – в КРН [3], экономические ресурсы доступны для общественного благосостояния, и именно поэтому она оказывает положительное влияние на их глобальную инициативу пищевой безопасности.

Без наличия плановой экономики, из-за плохого руководства, отсутствия безопасности, частой смены правительства и политики предельно затруднительно

осуществление пищевой безопасности, при этом данная проблематика усугублена не просто коррупцированием стран, но и тем фактором, что коррупция является теневой и скрытной по своей природе [4]. Как правило, средства, направленные на обеспечение пищевой безопасности в коррупцированных странах из государственных фондов, перенаправляются на личное использование и поэтому не могут иметь никаких позитивных отношений с продовольственной безопасностью и ожидаемым уровнем жизни, несмотря на то, что могут существовать и такие факторы, влияющие на благополучие человека, как нищета, голод, безработица, низкая сельскохозяйственная производительность, непрекращающаяся война и плохое состояние здоровья. Для решения проблемы пищевой безопасности решающее значение имеет многосекторальный подход в борьбе с коррупцией. Для искоренения недоедания в развивающихся странах актуально принимать меры по совершенствованию государственной политики, направленной на недопущение коррупции, поощрение грамотного и честного управления, первичной медико-санитарной помощи, механизированного сельского хозяйства, обеспечение продовольственной безопасности домашних хозяйств, наличие переносных источников воды и просвещение по вопросам питания на общинном уровне.

### Литература:

- [1]. Азиатский центр правовых ресурсов. Плохое управление, коррупция, приводящая к недоеданию и голоду в Южной Азии, статья от 21 февраля 2011. [http://southasia.oneworld.net/news/poor-governance-corruption-driving-malnutrition-and-hunger-in-south-asia#.U\\_7al6MRx-w](http://southasia.oneworld.net/news/poor-governance-corruption-driving-malnutrition-and-hunger-in-south-asia#.U_7al6MRx-w).
- [2]. Декларация тысячелетия Организации Объединенных Наций. Принята резолюцией 55/2 Генеральной Ассамблеи от 8 сентября 2000 года. Режим доступа: [http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/declarations/summitdecl.shtml](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/summitdecl.shtml).
- [3]. Матвеева А.О. Коррупционная практика негативно сказалась на продовольственной безопасности и ожидаемой продолжительности жизни в развивающихся странах. М.: Изд-во МГУ Ломоносова. 2017. № 8 (164). – С. 3 – 7.
- [4]. Мохоров Д.А. Коррупция – социальная проблема управления и развития. // Журнал «Актуальные проблемы науки и практики» №1 (001). Декабрь 2015. - с. 6-12.
- [5]. Aziz T.A. The Impact of Corruption on Food Security. A Paper delivered on IFPRI Symposium on sustainable food security for all by 2020. Bonn, Germany September 4-6 2001.
- [6]. Bain LE, Awah PK, Ngia G, Kindong NP, Sigal Y, Nsah B, Ajime TT. Malnutrition in Sub-Saharan Africa: burden, causes and prospects: Review. The Pan African Medical Journal. 2013. №15. – p. 120.

[7]. Dzinesa G., Sangqu S. Отсутствие продовольственной безопасности: тихий кризис в южной части Африки. Институт исследований пищевых продуктов. Статья от 28 февраля 2014. Режим доступа: <https://issafrica.org/iss-today/food-insecurity-southern-africas-silent-crisis>

УДК 1+34

ББК 67+87.6

ГРНТИ 02+10

## АНТИКОРРУПЦИОННАЯ ПОЛИТИКА В ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ Anti-corruption policy in foreign countries

*Бирюков С.С., Одайник А.В., Демидов В.П.*

*Virukov S.S., Odainik A.V., Demidov V.P.*

*Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого  
Peter the Great St. Petersburg Polytechnic University*

**Аннотация.** *Статья посвящена изучению правовых и организационных основ противодействия коррупции в зарубежных странах; созданию комплекса наиболее эффективных методов по проведению антикоррупционной профилактики, которые были бы уместны в применении на территории России.*

**Ключевые слова.** *Коррупция, противодействие коррупции, антикоррупционная профилактика, зарубежные страны.*

**Abstract.** *The article is devoted to the study of legal and organizational bases of anti-corruption in foreign countries; the creation of a set of the most effective methods for anti-corruption prevention, which would be appropriate to use in Russia.*

**Key words.** *Corruption, anti-corruption, anti-corruption prevention, foreign countries.*

На сегодняшний день проблема противодействия коррупции является одной из приоритетных задач для любого государства. Борьба с ней в разных странах осуществляется с различным эффектом по разным направлениям, и от того, насколько слаженными будут действия государственных структур и общества в этой сфере, зависит дальнейшее процветание и стабильность государства.

Для того чтобы преуспеть в данной отрасли, многие зарубежные государства разработали концепции по оптимизации антикоррупционного процесса и составлению комплекса мер по противодействию коррупции и минимизации вреда, причиняемого обществу этим явлением. Необходимо рассмотреть

наиболее эффективные стратегии и выделить ряд мер, которыми сможет воспользоваться наше государство для создания действующего механизма борьбы с коррупцией.

До середины XIX века Королевство Швеция признавалось одним из наиболее коррумпированных государств в мире. Однако после принятого правительством страны исторического решения, касающегося полной реорганизации процесса управления государством, была разработана система мер, основанная на принципах честного и ответственного управления – не с помощью запретов и разрешений, получаемых из различных органов власти, а через льготы, субсидии и налоги. Документация государственного